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Narodziny po… 28 latach

Bezpiecznie z AED

Zostań omnibusem

Kierunek Jamajka

Specjalne urządzenia umożliwiające przeprowadzanie profe-
sjonalnej reanimacji – defibrylatory AED, dostępne są obecnie 
w Kozach w 4 lokalizacjach – przy ulicy Szkolnej (budynek Po-
sterunku Policji), przy placu Ks. Karola Kochaja (pod wykuszem 
basenu, budynek CSW) oraz przy kościołach w Małych Kozach 
i Gajach. W tej ostatniej lokalizacji odbyło się kolejne ze szkoleń, 
gdzie ratownik medyczny szerokiej grupie osób przybliżał po-
szczególne opcje. – Będziemy organizować kolejne szkolenia, by 
każdy z nas w razie potrzeby mógł zareagować. Jesienią odbędzie 
się m.in. przy kościele w centrum Kóz – mówi Marcin Lasek, za-
stępca wójta gminy Kozy.				                  (MS)

foto: MM

Głównie muzyka reggae, ale nie tylko. Ostróda, jezioro, tłumy 
spragnionych muzyki, kilka scen, ogrom najlepszych wykonaw-
ców, a wśród nich nasi „Djangosi”. The Djangos to zespół pa-
sjonatów, którzy spotkali się z potrzeby serca, potrzeby duszy, 
ale przede wszystkim z bezwarunkowej miłości do muzyki i wia-
ry w jej ogromną siłę. Zespół poza koncertami można spotkać 
w Domu Kultury w Kozach w trakcie przygotowań do koncer-
tów lub nagrań. Tym razem koncert The Djangos na głównej 
scenie Ostróda Reggae Festival 2023 z najnowszymi utworami 
w swym prapremierowym wykonaniu. Emocje, kolory i szalone 
wibracje, przecież to największa polska impreza przybliżająca 
Polskę do Jamajki. 				                (RED)

foto: MS

Izba porodowa w Kozach przestała funkcjonować w latach 80-
tych. Ostatni poród miał miejsce 19 sierpnia 1995 roku, wów-
czas w miejscu zamieszkania na świat przyszła dziewczynka. Po 
niespełna 28 latach znów miały miejsce narodziny w Kozach, 
tym razem w Ośrodku Zdrowia przy ulicy Szkolnej. Mała Mar-
lenka urodziła się 19 czerwca br., dając wielką radość swoim 
rodzicom. Nasza nowa mieszkanka pozdrawia Państwa ze 
zdjęcia obok, my życzymy rodzicom wszystkiego najlepszego!

(RED)

Podczas Dni Kóz po raz kolejny już w naszej miejscowości od-
bywał się konkurs wiedzy – Koziański Omnibus. Wśród uczest-
ników test wiedzy ogólnej składający się z 30 pytań najlepiej roz-
wiązał Paweł Olearczyk – 22 dobre odpowiedzi. Zastanawialiście 
się Państwo, jak trudny to test? Z jakimi pytaniami przychodzi 
się zmierzyć? Jeśli tak, jest okazja, by sprawdzić się osobiście. Na 
stronie internetowej Urzędu Gminy w Kozach – www.kozy.pl, 
znaleźć można w zakładce aktualności opublikowany test. Zapi-
sujemy odpowiedzi, a następnie pobieramy wyniki znajdujące 
się pod testem. Zapraszamy do zabawy, a być może w kolejnej 
edycji do udziału?				                (RED)foto: arch. 

foto: arch. rodziny
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W ostatnich tygodniach w rejonie 
Małych Kóz doszło do kilku pożarów. 
Wiele wskazuje na to, że nie były to 
nieszczęśliwe przypadki, a działania 
podpalacza. Niebezpieczne zdarze-
nia wzbudziły niepokój wśród miesz-
kańców, toteż oczekiwania względem 
skutecznych działań policji są w pełni 
zasadne. 
– Robimy wszystko co w naszej mocy, by 
doprowadzić do ustalenia sprawcy lub 
sprawców tych zdarzeń. Wiem, że niektóre 
osoby mogą powiedzieć, że to górnolotne 
słowa. Ale w pełni zdajemy sobie spra-
wę z powagi sytuacji, dlatego zapewniam 
mieszkańców, że podejmujemy wszystkie 
możliwe kroki jako policjanci, by uka-
rać winnych – podkreśla aspirant Kamil 
Martyniak, Komendant Komisariatu Po-
licji w Kobiernicach. Aktualna sytuacja 
w danym momencie przedstawiona zosta-
ła przez policję podczas ostatniej sesji Rady 
Gminy. – Otrzymaliśmy zaproszenie ze 

strony wójta Jacka Kalińskiego oraz prze-
wodniczącego Rady Gminy Miłosza Zelka, 
przybliżając nasze działania radnym – do-
daje komendant. 
Co ważne, następstwem rozmów są 
dodatkowe patrole realizowane przez 
policjantów w naszej miejscowości, ze 
szczególnym uwzględnieniem rejonu 
Małych Kóz. To właśnie w tej okolicy 
codziennie pojawiają się patrole policji. 
– Czuwamy, jesteśmy również otwarci 
na sugestie mieszkańców. Każda wska-
zówka może okazać się bardzo cenna. 
Pozostajemy więc do dyspozycji – za-
znacza komendant. Z dziennikarskiego 
obowiązku odnotujmy, że pieczę nad 
śledztwem sprawuje Komenda Miejska 
Policji w Bielsku-Białej. W przypadku, 
gdy chcielibyście Państwo zgłosić swoje 
spostrzeżenia, kontaktować się można 
również z Komisariatem Policji w Ko-
biernicach – tel. 47 857-07-10.

(MS)

Budżet obywatelski 2024 na start 
– przygotuj swój autorski projekt 
przeznaczony dla mieszkańców 
gminy Kozy i zgłoś go. Przyjmowa-
nie wniosków potrwa do 25 sierp-
nia br., do wydania jest aż 80 tysięcy 
złotych!
Specjalne formularze pobrać można 
w Urzędzie Gminy w Kozach lub na 
stronie internetowej www.budzeto-
bywatelski.kozy.pl, gdzie znajdziemy 
równocześnie wszystkie najważniejsze 

informacje. By wniosek mógł zostać 
przyjęty, poparty musi zostać 15. podpi-
sami mieszkańców oraz spełniać wymogi 
formalne. – Wnioski muszą być zgodne 
z regulaminem, dotyczyć zadania infra-
strukturalnego lub pozainfrastruktural-
nego. Jeśli mają Państwo swój pomysł, 
a pojawiają się wątpliwości, prosimy 
o kontakt. Chętnie podpowiemy i dora-
dzimy – zapewnia zachęcając do udziału 
Jacek Kaliński, wójt gminy Kozy. 
Wnioski składać można w terminie 

24.07-25.08, w dniach 28.08-20.09 
przewidziano czas na ich analizę i oce-
nę, głosowanie zaplanowane jest w ter-
minie 25.09-20.10, wyniki poznamy 26 
października. Co ważne, w tegorocz-
nym głosowaniu każdy z nas oddać 
będzie mógł dwa głosy – po jednym na 
wybrane zadania: infrastrukturalne oraz 
pozainfrastrukturalne. Na pierwsze 
z nich przeznaczone zostaną 64 tysiące 
złotych, na drugie 16 tysięcy. 

(MS)

Pożary w Kozach, więcej patroli

Komendant Policji w Kobiernicach, aspirant Kamil 
Martyniak zapewnia, że policja podejmuje wszelkie 
możliwe kroki związane z wyjaśnieniem podpaleń 
w Kozach.

Zgłoś swój projekt!

foto: arch.

Jednym z realizowanych w tym roku zadań z poprzedniej edycji Budżetu Obywatelskiego 
jest wiata na terenie stadionu przy ulicy Przeczniej, przeznaczona dla sportowców i wszyst-
kich osób spędzających czas podczas wydarzeń odbywających się na obiekcie.

foto: arch.
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20 czerwca 2023 r., odbyła się LV sesja 
Rady Gminy Kozy, na której podjęto na-
stępujące uchwały:

1)	 Nr LV/380/23 w sprawie udzielenia 
wójtowi Gminy Kozy wotum zaufania;

2)	 Nr LV/381/23 w sprawie zatwierdze-
nia sprawozdania finansowego wraz ze 
sprawozdaniem z wykonania budżetu 
za 2022 rok;

3)	 Nr LV/382/23 w sprawie udzielenia 
absolutorium wójtowi Gminy Kozy za 
rok 2022;

4)	 Nr LV/383/23 w sprawie powołania 
zespołu opiniującego zgłoszonych kan-
dydatów na ławników;

5)	 Nr LV/384/23 w sprawie oceny ak-
tualności studium uwarunkowań 
i kierunków zagospodarowania prze-
strzennego oraz miejscowych planów 
zagospodarowania przestrzennego 
Gminy Kozy;

6)	 Nr LV/385/23 w sprawie zmiany 
Uchwały Nr XLVII/341/22 Rady Gmi-
ny Kozy z dnia 20 grudnia 2022 roku 
w sprawie Wieloletniej Prognozy Finan-

sowej Gminy Kozy na lata 2023-2035;
7)	 Nr LV/386/23 w sprawie zmiany 

Uchwały Nr XLVII/342/22 Rady 
Gminy Kozy z dnia 20 grudnia 2022 
roku, Uchwała Budżetowa na 2023 rok 
Gminy Kozy.  

Wszystkie uchwały podjęte na sesjach 
Rady Gminy oraz materiały będące przed-
miotem obrad dostępne są na stronie inter-
netowej Biuletynu Informacji Publicznej 
Gminy Kozy www.bip.kozy.pl. 

(BRG)

Sesja Rady Gminy 

Deklaracje 
dot. odpadów

W związku z rozbieżnościami w ilo-
ści osób zameldowanych, a zgłoszo-
nych do ewidencji opłat za odpady 
komunalne, prosimy właścicieli nie-
ruchomości zamieszkałych o aktu-
alizację  deklaracji opłaty za odpady 
komunalne w tut. Urzędzie Gminy 
Kozy, pokój nr 2. Brak zgłoszenia 
nowych mieszkańców w deklara-
cji śmieciowej skutkuje wzrostem 
opłaty dla pozostałych mieszkańców 
Gminy Kozy.

(UG)

Płatność za 
śmieci

Przypominamy, że 30 czerwca 
2023r. upłynął  termin płatności 
II raty opłaty za odpady komunal-
ne. Prosimy o terminowe wpłaty. 
Wpłatę zrealizować można za po-
średnictwem przelewu bankowego 
lub bezpośrednio w gminnej kasie 
w godzinach otwarcia. Szczegóły na 
stronie www.kozy.pl.	              (UG)

W ostatnich tygodniach nastąpiły 
zmiany w odniesieniu do sposobu 
oddawania tzw. odpadów zielonych 
w Punkcie Selektywnego Zbierania 
Odpadów Komunalnych w Kozach. 
Związane są z trawą czy ściętymi ga-
łęziami – szczegóły poniżej. 
Od 1 czerwca br. firma Sanit Trans obsłu-
guje Gminę Kozy w zakresie odbioru i za-
gospodarowania odpadów komunalnych 
z Punktu Selektywnego Zbierania Odpa-
dów Komunalnych. Ze względu na zmianę 
miejsca zagospodarowania tzw. odpadów 
zielonych przez firmę Sanit Trans i tym sa-
mym zmianę sposobu przetwarzania tych 
odpadów, zaistniała konieczność oddziela-
nia trawy i liści od gałęzi drzew i krzewów 
oddawanych w PSZOK-u. – Rozwiewając 
wątpliwości mieszkańców wyjaśniamy, że 
na ściętych gałęziach mogą znajdować się 
liście. W przypadku, gdy przywozimy np. 

trawę,  zgrabione liście oraz ścięte gałęzie 
czy ścięte krzewy, wówczas gałęzie i krzewy 
muszą zostać oddzielone od przywiezionej 
trawy i liści – wyjaśnia Katarzyna Reczko, 
kierownik Referatu Gospodarki Komunal-
nej i Ochrony Środowiska. 
W związku z tymi zmianami w Punkcie 
Selektywnego Zbierania Odpadów Ko-
munalnych przygotowano i oznakowa-
no odrębne kontenery z podziałem na 
w/w odpady. – Prosimy Państwa o dosto-
sowanie się do tego podziału. W razie wąt-
pliwości w tym zakresie, pracownicy obsłu-
gi PSZOK-a udzielą Państwu niezbędnych 
informacji – dodaje Katarzyna Reczko.
Szczegółowe podziały związane z po-
szczególnymi frakcjami śmieci dostęp-
ne są na stronie internetowej www.
kozy.pl w zakładce Dla Mieszkańca -> 
Ochrona Środowiska -> Gospodarka 
Odpadami.			   (UG)

Odpady zielone – zmiany!

Zmiany w gospodarowaniu tzw. odpadów zielonych. 
Dostarczając je na PSZOK trawa i zebrane luzem liście, 
muszą zostać oddzielone od gałęzi drzew czy krzewów 
– specjalne i czytelne oznaczenia przygotowano na 
kontenerach na PSZOK-u przy ulicy Szkolnej.

foto: Internet
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W Domu Kultury w Kozach skorzystać można ze specjalnych 
konsultacji dot. pozyskania wsparcia finansowego na wymia-
nę źródeł ciepła, podniesienia efektywności energetycznej 
budynków, oszczędności energii oraz doboru odpowiedniego 
źródła ogrzewania. Konsultacje prowadzone są przez Ekodo-
radcę ds. energii i klimatu Stowarzyszenia Aglomeracji Be-
skidzkiej. Planowane dyżury Ekodoradcy w najbliższym cza-
sie odbędą się:

•	 3 sierpnia (g. 7.30-10.30),
•	 17 sierpnia (g. 7.30-10.30).

Konieczne jest wcześniejsze zarejestrowanie się na spotkanie 
telefonicznie. Konsultacje telefoniczne oraz zapisy na dyżury 
stacjonarne odbywają się w każdy poniedziałek (g. 7.30-15.30) 
pod numerami: 535-880-499, 535-667-919 i 535-884-498. 

(UG)

W dobie postępującej suszy warto zastanowić się nad kosze-
niem trawy w naszych przydomowych ogródkach. Tereny 
zielone na działkach, w tym trawniki, są elementem tzw. ma-
łej retencji. Pozwalają na spowolnienie odpływu wód opa-
dowych, zwiększenie poziomu wilgotności, zmniejszenie 
wysokich temperatur, pochłaniając jednocześnie przy tym 
dwutlenek węgla i wydzielając tlen. Funkcjonują jak filtry 
zatrzymujące pyły i inne zanieczyszczenia, zwiększając jed-
nocześnie różnorodność biologiczną. Koszenie trawników 
zasadniczo uwarunkowane jest względami estetycznymi, 
chęcią poprawy widoczności oraz ograniczeniem rozsiewa-
nia się ekspansywnych chwastów. Niestety koszenie w okre-
sach intensywnej suszy, której w okresie letnim zazwyczaj 
towarzyszy wysoka temperatura powietrza, niskie koszenie 
trawnika prowadzi do nadmiernego pylenia z odsłoniętej 
powierzchni, nie zabezpieczy gleby przed wysychaniem, 
a pozbawiona wilgoci gleba zmieni się w twardą skorupę 
i nie wchłonie wody w przypadku gwałtownej ulewy. Rza-
dziej koszony trawnik to mniejsze koszty utrzymania, praw-
dziwa bioretencja i przy okazji siedlisko dla setek gatunków 
roślin i zwierząt.

(UG)

By pomóc mieszkańcom w utylizacji 
wyrobów zawierających azbest Gmi-
na Kozy już od 2004 r. organizuje co-
roczne zbiórki takich odpadów. W tym 
roku przewidziano na ten cel w budże-
cie Gminy kwotę 20 tysięcy złotych. 
Początkiem maja zorganizowano ko-
lejną zbiórkę azbestu od osób, które 
znajdowały się na liście oczekujących 
na swoją kolej. Odebrano 40,25 Mg 
z 20 nieruchomości. Właściciele nie-
ruchomości położonych w Kozach, 

którzy chcą skorzystać z możliwości 
odbioru wyrobów azbestowych w ko-
lejnych latach, powinni złożyć w Urzę-
dzie Gminy Kozy wniosek – dostępny 
m.in. na stronie www.kozy.pl (link do 
wniosku www.bip.kozy.pl/3384096/
dokument/4759) lub pobrać wnio-
sek w Urzędzie Gminy. Równocześnie 
przypominamy, że Program Oczyszcza-
nia Kraju z Azbestu zakłada likwidację 
wyrobów azbestowych do roku 2032. 
Obowiązek usunięcia wyrobów spo-

czywa na właścicielu nieruchomości, na 
terenie której zlokalizowane są wyroby 
azbestowe. Do właścicieli nieruchomo-
ści należy zorganizowanie demontażu 
wyrobów azbestowych. Co istotne, nie 
wolno robić tego samodzielnie, prace 
demontażu muszą wykonać wyspecja-
lizowane firmy, posiadające niezbędne 
pozwolenia. Wyroby te trzeba jedno-
cześnie odpowiednio zabezpieczyć do 
czasu zbiórki.

(UG)

Zbiórka azbestu

Jak kosić „z głową”?

foto: MS

W okresie letnim pozostawienie niesko-
szonej dłuższej trawy ma swoje ważne 
odniesienie względem zabezpieczenia 

gleby przed jej wysychaniem.

Ekodoradca czeka
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Kolejne zmagania w Śródziemiu
Uczniowie należący do Szkolnego Kółka Modelarskiego, działającego przy 
Szkole Podstawowej nr 1 w Kozach, kolejny raz zmierzyli się w grze „Wład-
ca Pierścieni” opartej na książkach J.R.R. Tolkiena.
W połowie czerwca rozegrany został III Szkolny Turniej MESBG, w którym wzięło udział 
łącznie 16 graczy. Podczas zmagań uczniowie wykorzystali przygotowane przez siebie 
modele, które ręcznie malowali na zajęciach. Dodatkowo w każdym meczu używali ma-
kiet utworzonych za pomocą drukarek 3D znajdujących się w pracowni technicznej. 
W kolejnym roku szkolnym zajęcia będą kontynuowane i z pewnością zaowocują 
następnymi turniejami oraz innymi eventami, które związane są z tym pasjonują-
cym hobby. 							                     (SP1)

Minął kolejny rok 
szkolny...

W koziańskich, publicznych pla-
cówkach dobiegł końca rok szkolny 
2022/2023. Jak przebiegły ostatnie 
dni przed okresem wakacyjnym?
W Szkole Podstawowej nr 1 wręczono 
wpierw odznaczenia wzorowego ucznia 
oraz nagrody książkowe w klasach 1-3, 
następnie gratulowano również starszym 
uczennicom i uczniom. Wyróżniono 
także sportowców oraz wszystkich zaan-
gażowanych w działalność samorządu 
szkolnego. Przed swoimi rodzicami wy-
stąpiły dzieci z „zerówek”, a dzień wcze-
śniej – w czwartek 22 czerwca – z edu-
kacją w „podstawówce” pożegnali się 
absolwenci. To łącznie 101 uczniów, dla 
których zaistniała konieczność wyboru 
dalszego kierunku edukacji. Najzdolniejsi 
uczniowie kl. 6-8 odebrali z rąk wicewójta 
gminy Marcina Laska tegoroczne stypen-
dia za wyniki w nauce.
Akademia w Szkole Podstawowej nr 
2 upłynęła zwłaszcza pod znakiem 
pożegnania 68 uczniów kl. 8. Z kolei 
w ostatnim dniu roku szkolnego uro-
czystość objęła uczniów kl. 1-7 – aż 58 
z nich zasłużyło na zachowanie wzoro-
we, a 51 uzyskało promocję z wyróż-
nieniem. Doceniono ponadto sukcesy 
podopiecznych placówki w rozmaitych 
inicjatywach pozaszkolnych, zgodnych 
z ich codziennymi pasjami.
Licealny finisz roku to odśpiewany w obec-
ności sztandaru hymn, tuż po nim wójt 
gminy Jacek Kaliński wręczył dyplomy dla 
czwórki stypendystów za najlepsze wyniki. 
Zaszczytnym momentem było przekaza-
nie Dominice Rachwał z kl. 2a nominacji 
do Stypendium Prezesa Rady Ministrów. 
Nie zabrakło wyróżnień dyrektora LO 
oraz indywidualnych podziękowań ze 
szczegółowym opisem tego, co dana klasa 
wniosła w życie szkoły. 		

(RED)

Oliwier Starzyk oraz Artur Dudys, 
uczniowie klasy 5 pod opieką pani Boże-
ny Dyczkowskiej, reprezentowali Szkołę 
Podstawową nr 2 w Kozach podczas IV 
Ogólnopolskich Zawodów Algoryt-
micznych Centrum Mistrzostwa Infor-
matycznego w kategorii klas 4-8.
Uczniowie rywalizowali w dniach 27-28 
maja br. tworząc programy w aplikacji 
Scratch. Wszystkich zawodników gościła 
Politechnika Łódzka, która jest partnerem 
wiodącym projektu Centrum Mistrzostwa 
Informatycznego, współfinansowanego ze 
środków Unii Europejskiej.
Młodzi programiści z koziańskiej placówki 
zdobyli wysokie 7. miejsce wśród drużyn 
z całej Polski. Kiedy uczniowie z ogrom-
nym zaangażowaniem rozwiązywali za-
dania, ich opiekunowie mieli możliwość 
uczestniczenia w warsztatach pracowni 
PAKT na Politechnice Łódzkiej. Choć 
weekendowe zmagania informatyczne 

były dla wszystkich bardzo intensywne, to 
znalazł się również czas na relaks, zwłaszcza 
spacer po kampusie Politechniki Łódzkiej 
oraz centrum miasta.
Oliwier Starzyk i Artur Dudys to ucznio-
wie klasy 5a. W prestiżowych zawodach 
startowali, ponieważ byli uczestnikami kół-
ka algorytmicznego i projektowego CMI. 
Kółka działały w SP nr 2 od września 2022 
roku pod opieką nauczyciela informatyki 
pani Bożeny Dyczkowskiej. Uczestnicy za-
jęć rozwiązywali zadania programistyczne, 
tworzyli projekty np. gier komputerowych, 
programowali roboty. Udział w całym 
projekcie pozwolił wzbogacić zasoby sali 
informatycznej o dodatkowe pomoce do 
nauki programowania i kodowania. Przede 
wszystkim dał jednak możliwość rozwija-
nia talentów uczniowskich zgodnych z po-
siadaną pasją i nastawionych na rozwiązy-
wanie problemów. 		

(SP2)

Sobota 17 czerwca 2023 roku była wyjątkowa dla uczniów klas 8 Szkoły Podstawowej nr 1 w Kozach – tego dnia 
wzięli udział w komersie.
Uroczystość w Domu Kultury w Kozach rozpoczął krótkim przemówieniem dyrektor szkoły Tomasz Pająk. Następnie mło-
dzież zatańczyła tradycyjnego poloneza oraz belgijkę. Spotkaniu towarzyszyły wspólne zdjęcia poszczególnych klas wraz 
z wychowawcami, zabawy i konkursy. W przerwach między nimi był czas na rozmowy oraz poczęstunek, który przygotowali 
rodzice. Nic dziwnego, że wszyscy ósmoklasiści bawili się tego dnia doskonale. 					                (SP1)

Pasjonaci informatyki

Pożegnanie na komersie

foto: arch. SP1
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Z licznych przydatnych zajęć roz-
wojowych skorzystać mogły miesz-
kanki gminy Kozy w ramach projek-
tu „Wybieram Siebie”.
Warsztaty z komunikacji i budowa-
nia pewności siebie, zajęcia na temat 
bezpiecznego użytkowania Internetu 
i obsługi smartfonów, cykliczne zajęcia 
ruchowe i fizjoterapeutyczne, warsztaty 
twórcze czy wreszcie wyjazd na spektakl 
teatralny do Bielska-Białej – wszystko 
to wydarzyło się w trakcie zakończone-
go właśnie projektu „Wybieram Siebie”, 
skierowanego do kobiet z Gminy Kozy, 
które ukończyły 60. rok życia. Projekt 

będący inicjatywą Fundacji Harmonia 
– Przestrzeń Kobiecego Rozwoju roz-
począł się 1 lutego i trwał do 14 czerw-
ca. W łącznie 45 godzinach bezpłatnych 
przedsięwzięć z wykorzystaniem urokli-
wej przestrzeni Pałacu Czeczów uczest-
niczyło niemal 30 pań.
– To były piękne spotkania i poruszają-
ce chwile, które zapamiętamy na długo 
– mówią Natasza Nikiel i Natalia Do-
pierała z Fundacji Harmonia. – Z wiel-
ką przyjemnością obserwowałyśmy, jak 
koziańskie seniorki uczestniczą w za-
jęciach. Ich entuzjazm i gotowość na 
nowe doświadczenia były imponujące, 

a ciepłe przyjęcie i życzliwość, z jakimi 
się spotkałyśmy trudno opisać – dodają.

Projekt „Wybieram Siebie” został zre-
alizowany dzięki wsparciu Fundacji 
BGK w ramach programu Generacja 
6.0. Jego celem jest zwiększenie ak-
tywności społecznej i kulturalnej osób 
w wieku 60+, poszerzanie ich wiedzy 
oraz rozwijanie umiejętności w różnych 
dziedzinach życia, poprawa sprawności 
ruchowej i ogólnej kondycji fizycznej, 
a także przeciwdziałanie wykluczeniu 
cyfrowemu. 

(RED)

Rokrocznie ogromnym zainteresowa-
niem cieszy się akcja „Sprzątamy Beskidy 
z PTT”. Nie inaczej było tym razem, gdy 
podczas trzech wyjść – na Babią Górę, 
Klimczok i Hrobaczą Łąkę, na szlakach 
pojawili się członkowie poszczególnych 
kół czy okolicznych szkół, by posprzątać 
górskie stoki. Finałowa akcja odbyła się 
w czerwcu, a blisko 300 osób sprzątało szla-
ki prowadzące na Hrobaczą Łąkę.
– Zainteresowanie ze strony naszych 
dzieciaków nie słabnie, bardzo się z tego 
cieszymy. Koziańskie grupy z naszych 
szkół – Halniaki i Groniczki, wzięły udział 
w każdej akcji – mówi Łukasz Król, prezes 
koła PTT w Kozach. Na szczyt w ramach 
finału kilkoma szlakami zmierzało dokład-

nie 276 osób, w tym 194 dzieci i młodzieży. 
– Wchodziliśmy od strony Kóz, ale były też 
grupy idące od Lipnika czy Międzybrodzia 
Bialskiego. Młodzież szkolna z Bielska-
-Białej, podopieczni z domów dziecka – 
klaruje prezes. Co ważne, akcja przyniosła 
zamierzony efekt, wszak zebrano blisko 
2000 litrów śmieci. Po dotarciu na szczyt 
były wspólne zabawy, gra w piłkę, piecze-
nie kiełbasek, trzem osobom wręczono 
kolejne legitymacje członkowskie. – Każdy 
otrzymał też okolicznościowy dyplom za 
udział w akcji. To bardzo pożyteczne wej-
ścia, integracja dzieci, ale też nauka postaw 
proekologicznych – podkreśla nasz roz-
mówca.
– Co roku popularność akcji jest duża, bę-
dziemy chcieli ten trend utrzymać, zapra-
szając również do wspólnej integracji kolej-
nych mieszkańców Kóz. Mamy też swoje 
pomysły, jak np. w kontekście Hrobaczej 
Łąki nasze działania jeszcze usprawnić – 
zapowiada Łukasz Król. 
Co warte podkreślenia, to niejedyne ak-
tywności koła w ostatnim czasie. Jeszcze 
w miesiącach szkolnych odbył się konkurs 
plastyczny w szkołach z okazji 10-lecia 
PTT w Kozach, a rozwijający wśród naj-
młodszych aktywność twórczą i wyobraź-

nię. Oceniano prace dotyczące tematyką 
wspomnienia związane z najciekawszymi 
wydarzeniami lub wycieczkami w PTT.  
Zwyciężyła Nina Smolarczyk (SP2, 5b), 
drugie miejsce przypadło Wiktorii Chmiel 
(SP1, 4d), trzecie Maciejowi Drozdkowi 
(SP1, 1a).			     (MS)

Seniorki postawiły na rozwój

foto: arch. 

Wielkie sprzątanie

foto: arch. PTT Kozy

1

2

3
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Droga rowerowa, nowe oświetlenie

– Przebudowa ulicy Piaskowej obejmu-
je między innymi prace związane z bu-
dową  sieci energetycznej, teletechnicz-
nej oraz budowę kanalizacji deszczowej 
– tłumaczy Janusz Bednarczyk, kierow-
nik Referatu Budownictwa i Rozwoju 
Gospodarczego. Trwają także prace 
związane z rozbudową sieci kanalizacji 
sanitarnej. Wiele osób ucieszyły infor-
macje o zaplanowanej ścieżce rowero-
wej. Szeroka jezdnia umożliwiać będzie 
bezproblemowe mijanie się pojazdów, 
wreszcie cała ulica znajdzie się w strefie 
ruchu. To oznaczać będzie, że zgod-
nie z przepisami to pieszy będzie miał 
pierwszeństwo, ruch ograniczony zo-
stanie do prędkości 20 km/h, a parko-
wanie na poboczu będzie zabronione. 
Dlatego równocześnie realizowane jest 
zadanie związane z utwardzeniem pla-

cu, zlokalizowanym przy tzw. szlabanie, 
gdzie każdy będzie mógł pozostawić 
swoje auto na czas spaceru. – Chcemy 
w ten sposób zapewnić komfort miesz-
kańcom oraz turystom, rozwiązując 
uciążliwości komunikacyjne w tym re-
jonie – mówi Jacek Kaliński, wójt gminy 
Kozy. Co warte podkreślenia, na całej 
długości jezdni – od przystanku auto-
busowego do tzw. szlabanu, zaplanowa-
no ułożenie nawierzchni asfaltowej oraz 
zabudowę nowego oświetlenia uliczne-
go, co znacząco wpłynie na bezpieczeń-
stwo użytkowników drogi.
Prace związane z przebudową ulicy 
Piaskowej oraz przygotowaniem utwar-
dzonego placu zakończą się jeszcze 
w tym roku, do inwestycji powracać bę-
dziemy w kolejnych wydaniach naszej 
gazety.				     (MS)

Przy Szkole Podstawowej nr 2 
powstaną dwa boiska do ko-
szykówki, które przedzielone 
będą dwustronną trybuną. 
Obok wykonany zostanie plac 
do streetworkoutu, a dla naj-
młodszych – plac zabaw wypo-
sażony w wielofunkcyjny kom-
bajn zabawowy. Wszystkie te 
przestrzenie mieć będą w pełni 
bezpieczną nawierzchnię z po-
liuretanu.
Inwestycja przewiduje również 
zagospodarowanie terenu w to, 
co niezbędne do właściwego 
funkcjonowania. Dla osób ko-
rzystających z urządzeń dostęp-
na będzie publiczna toaleta. 
Idealnie w dni upalne sprawdzi 
się specjalne poidło lub kur-
tyna wodna. Z myślą o oso-
bach z niepełnosprawnościami 
wybudowana zostanie winda, 
którą będą mogli wjechać z par-
kingu na poziom boisk i placów 
zabaw. Przebudowana będzie 
również droga wewnętrzna 

ulicy Szkolnej, która stanowi 
dojazd do hali sportowej oraz 
powstającej przestrzeni. Dro-
ga zyska nową nawierzchnię, 
a wody opadowe odprowadzać 
będzie kanalizacja deszczowa.
– To inwestycja o tyle ważna, 
iż dotyczy wszechstronnej ak-
tywności naszych mieszkańców, 
w szczególności osób młodych. 
Jej zasadność jest więc oczywi-
sta – mówi Jacek Kaliński, wójt 
gminy Kozy, który 19 czerwca 
podpisał umowę na realizację 
zadania.
Obiekt, którego wykonawcą 
jest Firma Budowlana Andrzej 
Pszczółka i Spółka Cywilna 
z Porąbki, ma być gotowy w paź-
dzierniku br. Koszt realizacji wy-
nosi 2 821 333,15 zł. Inwestycja 
finansowana jest ze środków 
Rządowego Funduszu Polski 
Ład oraz środków własnych 
Gminy Kozy. 

(R)

Przebudowa ulicy Piaskowej postępuje, a zgodnie z dokumentacją projektową po zakończeniu prac będziemy 
mogli m.in. spacerować bezpiecznie poboczem czy wyjechać pod Kamieniołom ścieżką rowerową. Ta inwestycja 
obejmuje również inne elementy robót. 

Sportowa przestrzeń dla każdego
W pobliżu budowanej hali sportowej w Kozach zagospodarowana zostanie specjalna przestrzeń, która w komfor-
towych warunkach służyć będzie wszechstronnym aktywnościom.

foto: arch. UG

Umowę na realizację zadania podpisał 
w imieniu gminy Kozy wójt Jacek Kaliński.

foto: MS

Aktualnie w ramach przebudowy 
ulicy Piaskowej realizowane są m.in. 
prace związane z budową kanalizacji 
sanitarnej.
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Parkowa przestrzeń, otoczenie zieleni i popularne bajki – tak 
zdecydowanie można spędzać wakacje. Inicjatywa letnich 
spotkań pod chmurką w ramach letniego kina wpisała się na 
stałe w koziański kalendarz wydarzeń. Zgodnie z zapowie-
dziami, w okresie wakacyjnej przerwy, na ekranie prezento-
wane są filmy dla najmłodszych. Idealną okazją do spotkania 
z koleżankami i kolegami, również w towarzystwie opieku-
nów i rodziców były lipcowe projekcje znanych filmów – 
„Ratatuj” oraz „Minionki”. A to rzecz jasna nie koniec – nie-
bawem kolejna z nich, szczegółowy repertuar znaleźć można 
na stronie internetowej www.gbpkozy.pl oraz na social me-
diach Gminnej Biblioteki Publicznej w Kozach. 	       (MS)

Letnie Kino u Czecza

REKLAMA

REKLAMA

foto: arch. GBP
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Z licznych atrakcji korzystać mogli uczestnicy specjalnego pikniku z okazji Dnia Dziecka z UKS Kozy.
Na stadion w Kozach przybyło 18 czerwca spore grono sympatyków koziańskiego klubu, którzy korzystali z przygotowanych atrakcji. 
Było malowanie twarzy, dmuchane zjeżdżalnie, place zabaw, tory przeszkód czy strzały do tarczy. Nie zabrakło konkursów z nagroda-
mi, loterii fantowej, zabawy tanecznej, ale również aktywności związanych z działalnością klubu – treningów piłki nożnej czy siatkówki. 
Tajniki udzielania pierwszej pomocy przybliżał ratownik medyczny, a swój wóz bojowy zademonstrowała straż pożarna. Niemałe za-
ciekawienie wzbudził pokaz freestyle football, który dla sympatyków piłki nożnej przygotował mistrz dyscypliny Dawid Krzyżowski. 
O jego efektowności i zainteresowaniu uczestników niech świadczy okładka niniejszego wydania. Do wydarzenia powracamy obszerną 
fotogalerią autorstwa Przemysława Jakubowskiego.					            			               (RED)

Piknikowy Dzień Dziecka
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Trening w górach

foto: LKS Orzeł Kozy

„Bliżej natury czyli chodź na trening 
z Orłem w góry” – również druga edycja 
tak zatytułowanego wydarzenia spotka-
ła się ze sporym zainteresowaniem.
Ponownie niemal 100-osobowa grupa 
zebrała się w niedzielę 25 czerwca u zbo-
cza Hrobaczej Łąki, by wspólnie wejść na 

jej szczyt, poznając ciekawe miejsca i ich 
historię po drodze. W trakcie wejścia zie-
lonym szlakiem nie zabrakło rozgrzewki, 
konkurencji, konkursów, ćwiczeń i zaba-
wy, w czym niezastąpiona okazała się rola 
Miłosza Zelka jako przewodnika oraz tre-
nerów i działaczy LKS Orzeł. Piknik na 

szczycie był z kolei okazją do wspólnego 
spotkania i przeprowadzenia konkurencji, 
a po ich zakończeniu wręczone zostały na-
grody dla zwycięzców. Wszystkim udzieliła 
się przyjemna, rodzinna atmosfera, a połą-
czenie miło spędzonego czasu z aktywno-
ścią okazało się skuteczne. 		       (R)

„Mała piłkarska kadra czeka” to presti-
żowe rozgrywki organizowane co roku 
przez Ludowe Zespoły Sportowe. Bie-
żącą edycję wydarzenia miło wspomi-
nać będą młodzi piłkarze z Kóz.
Drużyna składająca się z zawodników LKS 
Orzeł i UKS Kozy przeszła wpierw pomyśl-
nie eliminacje w Dankowicach. W czerwcu 
młodzicy z roczników 2010-2011 udali 
się na wojewódzki finał do miejscowości 
Nieboczowy, gdzie godnie reprezentowali 
powiat bielski. W stawce 12 najlepszych ze-
społów zaprezentowali się doskonale.
W rozgrywkach grupowych kolejno poko-
nali: Ciężkowiankę Jaworzno (4:1), Na-
przód Żernica (3:0), LKS Krzyżanowice 
(2:0), Spójnię Zebrzydowice (2:1), LKS 

Mizerów (2:0). Równie dobrze kozianom 
powiodło się w fazie pucharowej. Do finału 
awansowali po wygranej 3:0 nad Liswar-
tą Krzepice. W spotkaniu decydującym 
o końcowym sukcesie w wojewódzkim 
turnieju „Mała piłkarska kadra czeka” po 
zaciętym boju 4:2 okazali się lepsi od ekipy 
z Zebrzydowic, zgarniając przepustkę na 
szczebel ogólnopolski.

Skład drużyny UKS/Orzeł: Adam Żeli-
chowski, Bartłomiej Komędera, Miko-
łaj Mystek, Filip Wróbel, Adrian Rajda, 
Bartosz Cybulski, Borys Jagosz, Ksawe-
ry Zieliński, Jakub Sołczykiewicz, Kac-
per Koczur, Piotr Skoczeń.

(R)

Zawodnicy LKS Orzeł i UKS Kozy 
z roczników 2008 i 2009 połączyli 
siły, a to dało znakomity efekt w po-
staci końcowego triumfu drużyny 
w rozgrywkach V Ligi Okręgowej 
C1, odbywającej się pod egidą Pod-
okręgu Bielsko-Biała.
Młodzi kozianie rozegrali w minio-
nym już sezonie 8 meczów. Mierzyli 
się w nich z rówieśnikami Sokoła Za-
brzeg, Rotuza Bronów, LKS Mazańco-
wice, Zapory Porąbka i UKS Football 
4Pro. Zgromadzili łącznie 19 punk-
tów, odnosząc 6 zwycięstw, raz dzieląc 

się punktami, a raz ponosząc porażkę. 
Drużyna z Kóz imponowała w lidze 
skutecznością, strzelając rywalom aż 
45 goli.
Wygraną w rozgrywkach podopiecz-
ni trenerów Jakuba Wykręta i Adriana 
Kozieła przypieczętowali domowym 
zwycięstwem 1:0 nad wiceliderem z Za-
brzega. Jedynego gola strzelił Michał 
Skrudlik. W efekcie zdystansowania 
głównego konkurenta o 3 „oczka” w ta-
beli uzyskali awans o szczebel rozgryw-
kowy wyżej. 

(M)

Bezkonkurencyjni w województwie

Trampkarze mistrzami
foto: UKS Kozy

foto: UKS Kozy
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Okraszone kolejnymi sukcesami wyniki uzyskali podczas 
Mistrzostw Europy federacji WUAP w Czechach repre-
zentujący gminę Wiesław Wróbel i Grzegorz Drewniany.
Hala hokejowa była końcem czerwca miejscem rywalizacji 
w sportach siłowych, do której przystąpiło około 400 zawod-
ników z 10 krajów. Reprezentanci Stowarzyszenia Sportów Si-
łowych Benchpress Kozy ponownie zademonstrowali wysoki 
poziom. Wiesław Wróbel w martwym ciągu w wadze do 110 
kg podniósł 271 kg i zarazem ustanowił rekord świata. W kla-
syfikacji open zajął 2. miejsce. Wynik Grzegorza Drewnianego 
to z kolei 280 kg, zapewniające również 2. lokatę w zestawieniu 
wszystkich zawodników.
Drużynowo Polska także zdobyła 2. miejsce, przegrywając ze 
Słowacją, a wygrywając z Niemcami. – Zakończyliśmy sezon 
bardzo dobrymi wynikami, potwierdzając świetną formę – cie-
szą się trójboiści z Kóz, którzy następne zawody zaliczą już jesie-
nią w Wiedniu. 

(R)

Podokręg Piłki Nożnej w Bielsku-Bia-
łej opublikował ramowy terminarz na 
sezon 2023/2024 w bielskiej A-klasie. 
Sezon Orzeł zainauguruje wyjazdo-
wą potyczką w Ligocie, pierwszy mecz 
w Kozach zaplanowano na weekend 
19-20 sierpnia br., rywalem naszej dru-
żyny będzie beniaminek z Porąbki. Tej 
jesieni kozianie zagrają przed własną 
publicznością 6-krotnie – po meczu 
z Zaporą przyjdą potyczki z ekipami 
z Międzybrodzia Bialskiego, Bystrej, 
Hecznarowic, Bielska-Białej i Kaniowa. 
Szczegółowy terminarz prezentujemy 
poniżej.

kolejka nr 1 - 15.08.2023
Centrum Ligota – Orzeł Kozy 

kolejka nr 2 – 19-20.08.2023
Orzeł Kozy – Zapora Porąbka 

kolejka nr 3 – 26-27.08.2023
Pionier Pisarzowice - Orzeł Kozy

kolejka nr 4 – 2-3.09.2023
Orzeł Kozy – Żar Międzybrodzie Bialskie

kolejka nr 5 – 9-10.09.2023
Iskra Rybarzowice – Orzeł Kozy

kolejka nr 6 – 16-17.09.2023
Orzeł Kozy – KS Bystra

kolejka nr 7 – 23-24.09.2023
Zapora Wapienica – Orzeł Kozy

kolejka nr 8 – 30.09-1.10.2023
Orzeł Kozy – Sokół Hecznarowice

kolejka nr 9 – 7-8.10.2023
LKS Czaniec II – Orzeł Kozy

kolejka nr 10 – 14-15.10.2023
Orzeł Kozy – TS Podbeskidzie III

kolejka nr 11 – 21-22.10.2023
Zamek Grodziec – Orzeł Kozy

kolejka nr 12 – 28-29.10.2023
GLKS Sferanet Wilkowice II – Orzeł Kozy

kolejka nr 13 – 4-5.11.2023
Orzeł Kozy – Przełom Kaniów

(RED)

Informujemy, że w okresie 24 lipca – 15 sierpnia br. ze względu na planowaną przerwę technologiczną wszystkie obiekty zarządzane 
przez Centrum Sportowo-Widowiskowe w Kozach będą nieczynne. Dotyczy to zarówno obiektu przy pl. Ks. Karola Kochaja 1 oraz 
przy ul. Przeczniej 3. Dla drużyn sportowych dostępne będą bez przeszkód boiska piłkarskie. Przerwa technologiczna podyktowana jest 
koniecznością przeprowadzenia prac remontowo-budowlanych. Za utrudniania przepraszamy.				            (CSW)

Mistrzostwa na podium

foto: Stowarzyszenie Sportów Siłowych Benchpress Kozy

Przerwa technologiczna

Jesienią sześć razy

foto: Artur Grabski
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Na deskach teatru w Kozach
Od kilku lat działalność kulturalną w Ko-
zach urozmaica stowarzyszenie Kojzki 
Kolektyw Artystyczny. Już kilkukrotnie 
artyści Kojzkiego raczyli nas różnorod-
nymi działaniami scenicznymi, w tym 
przedstawieniami teatralnymi, dający-
mi namiastkę teatru w Kozach. Okazuje 
się, że ta działalność wpisuje się w dość 
długą tradycję amatorskiego ruchu te-
atralnego w naszej miejscowości, które-
go korzenie sięgają XIX wieku.
Działalność kulturalna w Kozach koń-
cem XIX w. skupiona była wokół Szkoły 
Ludowej (dzisiejszy budynek starego 
przedszkola), parafii oraz dworu. Powsta-
nie Szkoły Ludowej w latach 70. XIX w. 
dało początek rozwoju różnych innych 
form działalności społecznej, które stop-
niowo przyciągały swoich odbiorców. 
Pretekstem do organizacji wydarzeń 
kulturalnych, były różnorakie potrzeby 
materialne miejscowości. W lutym 1892 
roku amatorski zespół teatralny wystawił 
sztukę pt. „Łobzowianie” autorstwa Wła-
dysława Ludwika Anczyca (1823-1883), 
z której dochód przeznaczono na do-
żywianie oraz odzież dla ubogich dzieci 
w wieku szkolnym. W styczniu 1893 roku 
wystawieniem sztuki „Chłopi arystokraci” 
również Anczyca, wsparto powstałą trzy 
lata wcześniej Ochotniczą Straż Ognio-
wą. Dzieła pochodzącego z Wilna poety 
i działacza ludowego przypadły do gustu 
amatorom z Kóz, ponieważ jeszcze w tym 
samym roku, na cele budowy nowego 
kościoła wystawiono sztukę „Błażek opę-
tany”. To jedynie pojedyncze fakty wyłu-
skane z ówczesnej prasy krakowskiej, rela-
cjonującej wydarzenia na galicyjskiej wsi.
Okres dwudziestolecia międzywojenne-
go mimo licznych kryzysów, był czasem 
rozkwitu działalności społecznej w Ko-
zach. Rozrastająca się demograficznie 
wieś, doczekała się pierwszego „domu 
kultury”. W wyniku działalności spo-
łecznej wzniesiono Dom Katolicko-Lu-
dowy (późniejsze Kino „Marzenie”), 
który stał się siedzibą licznych organi-
zacji. To właśnie w tych murach kwitło 
życie kulturalne organizowane przez 
Katolickie Stowarzyszenie Młodzieży 
Męskiej oraz Sodalicję Mariańską Pa-
nien. Oprócz szerokiej działalności – 
w tym sportowej — KSMM podjęło się 
organizacji spektakli teatralnych. Były 
to głównie sztuki o tematyce religijnej 
i patriotycznej. Wiadomo o próbach 
do sztuki Juliusza Słowackiego „Maze-

pa”. Jednym z głównych organizatorów 
działalności teatralnej KSMM był Sta-
nisław Oczko (1913-1983), późniejszy 
twórca i wieloletni kierownik powojen-
nego bielskiego muzeum. Jak podaje 
Patryk Oczko – autor biografii S. Oczki, 
dużym powodzeniem cieszyła się baśń 
dramatyczna Lucjana Rydla pt. „Zacza-
rowane koło”, którą w sezonie 1937/38 
wystawiono również na deskach teatru 
w Bielsku. KSMM wystawiało także 
sztukę „Dziewczę z chaty za wsią” Jana 

Kantego Galasiewicza oraz Zofii Melle-
rowej oraz „Andaluma. Królewicz Afry-
kański”. Wybuch wojny przerwał boga-
tą działalność KSMM w Kozach.
Po II wojnie światowej różnorodne for-
my sceniczne prezentowała młodzież 
zrzeszona w Stowarzyszeniu Młodzieży 
Wiejskiej „Wici” (Jasełka, Męka Pań-
ska) czy Chórze „Lutnia” (sztuka „Dwa 
tygodnie w Raju”).

(Bartłomiej Jurzak)

Próby przed spektaklami KSMM, lata 30. XX w. (Fot. z książki Władysława Skoczylasa „Kato-
lickie Stowarzyszenie Młodzieży Męskiej Oddziała w Kozach 1917-1953”).
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 Kózki zakończyły rok…
Charakterystyczne rzeźby kózek, zlokalizowane przy 

ulicy Szkolnej w ostatni dzień roku szkolnego otrzymały... 
czapki absolwenta oraz zawinięte świadectwa. Wszystko to 

związane oczywiście z uroczystymi akademiami, które odbywały się we wszystkich ko-
ziańskich szkołach, wieńcząc tym samym rok szkolny 2022/2023. Uczniowie udają się 
więc na zasłużony odpoczynek, a kózki oczekują na nowy rok szkolny i wspólne spo-
tkania przy okazji spacerów z najmłodszymi. Choć tych – np. z perspektywy uczniów 
udających się na lekcje wychowanie fizycznego do hali CSW będzie zapewne mniej. 
Niebawem kolejna hala sportowa w naszej miejscowości – zlokalizowana przy SP2 i li-
ceum dostępna będzie dla uczniów! Więc o tym w kolejnych wydaniach naszej gazety, 
tymczasem wspólnie z kózkami przyłączamy się do życzeń w pełni udanych i słonecz-
nych wakacji. 							               (RED)

Noc Muzeów w Kozach
W piątek, 30 czerwca, odbyła się 9. już Kojzka Noc Mu-
zeów – nawiązująca do jednej z najpopularniejszych im-
prez kulturalnych w Polsce. Jej tegoroczna edycja dzięki 
współpracy Gminnej Biblioteki Publicznej w Kozach z Para-
fią Świętych Apostołów Szymona i Judy Tadeusza oraz uprzej-
mości i otwartości ks. proboszcza Andrzeja Piotrowskiego rozpoczęła się nietypowo, bo 
w najstarszej koziańskiej świątyni. Uczestnicy wydarzenia, miłośnicy lokalnej historii, 
z zainteresowaniem wysłuchali pasjonującej opowieści Bartłomieja Jurzaka o jej historii, 
architekturze i sztuce sakralnej. Zobaczyli także niepublikowane dotąd archiwalne foto-
grafie i dokumenty, usłyszeli  liczne ciekawostki i anegdoty. – Świetny wykład z prezen-
tacją w pięknym, koziańskim kościele – podkreślił jeden z uczestników tego niezwykłego 
wydarzenia.  Część druga odbyła się tradycyjnie w Izbie Historycznej im. Adolfa Zubera 
mieszczącej się w Pałacu Czeczów, która w tą wyjątkową noc szeroko otworzyła swoje 
drzwi i zaprosiła gości do oglądania zbiorów.				                  (GBP)

Wilczy Staw – 
dobre miejsce 

na spacer!
Jednym z wyjątkowych miejsc na mapie 
Szlaku Koziańskich Ciekawostek jest ty-
tułowy, Wilczy Staw. Miejsce barwne, uro-

kliwe, świetne m.in. na rodzinny spacer. 
I co najważniejsze, swoją magią otoczone 
przez cały rok – niezależnie od pory roku! 
Zlokalizowany w niewielkiej odległości od 
Kamieniołomu w kierunku południowo-
-wschodnim, znajduje się pośrodku lasu. 
Jak powstał? Przypuszcza się, że nie jest 
zbiornikiem naturalnym, a następstwem 
podjętych działań przez człowieka. Nieste-
ty, nie wiadomo, kiedy dokładnie powstał. 
Więcej wiemy jednak w perspektywie tego, 
do czego był wykorzystywany. Była to… 
Odpowiedź w tym miejscu na specjalnie 
przygotowanej tabliczce informacyjnej 
lub na stronie internetowej – www.szlak-
ciekawostek.kozy. Dowiecie się Państwo 
również, jaką funkcję pełni drugi, nieco 
większy staw znajdujący się nieopodal oraz 
jaki gatunek drzew występuje w tym miej-
scu, co z perspektywy karpackich lasów nie 
jest standardowe.             	                    (RED)

foto: arch. www.szlakciekawostek.kozy.pl

foto: arch. UG

foto: arch. UG
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Stanisław Trembla, nauczyciel pochodzą-
cy z Kęt, początkiem lat 30. minionego 
wieku przeprowadził się z Bujakowa do 
Kóz. Przenosiny te nie miały w sobie nic 
z przypadku. Był cenionym nauczycielem 
z odpowiednim dla tego zawodu podej-
ściem i zapałem do pracy. Wspinając się 
po kolejnych szczeblach swojej zawodowej 
drogi trafił właśnie po sąsiedzku do Kóz. – 
I był to swego rodzaju awans – mówi dziś 
z uznaniem jego syn Krzysztof Trembla.
Początkiem sierpnia 1939 r. panu Stanisła-
wowi powierzono obowiązki kierownika 
siedmioklasowej publicznej szkoły po-
wszechnej w Kozach. Niebawem jednak 
nadeszła II wojna światowa, a wraz z nią 
prześladowania środowisk inteligenckich 
i przymusowe wywózki. Stanisław Trembla 
z żoną Marią, także nauczycielką z Pisarzo-
wic, chętnie angażującą się w działalność 
społeczną w ramach Polskiego Towarzy-
stwa Gimnastycznego „Sokół”, otrzymali 
nakaz udania się na Wschód. Wraz z nim 
miejsce w połowie wagonu ciężarowego, 
w którym zmieścić się musieli ze swoimi 
dziećmi – 10-letnią córką Basią, o rok młod-
szą Danusią i 6-letnim Adasiem, a nawet... 
psem. – Wskutek bombardowa-
nia pociąg został zatrzymany pod 
Krakowem i zmuszeni byliśmy do 
wędrówki pieszej. Dotarliśmy aż 
do Tarnowa, ale od Wschodu do 
Polski weszli Rosjanie. Musieliśmy 
więc wracać czym szybciej do Kóz... 
– wspomina pani Barbara. 
Nie był to bynajmniej koniec dra-
matycznych zdarzeń. W marcu 
1940 r. rozpoczęły się aresztowa-
nia. Pan Stanisław, co dokumenty 
z dawnych lat potwierdzają, trafił 
w kwietniu na zesłanie do obozu 
w Dachau. Nie przebywał tam dłu-
go. – Mama została z nami sama 
i nieustannie pisała różne podania, 
aby tata mógł wrócić do domu. 
I zdarzył się jakiś cud – opowiadają z prze-
jęciem. Kierownikiem szkoły w Kozach był 
wówczas Niemiec – pan Rotter z Drezna – 
i to jego wstawiennictwo przyczyniło się do 
rychłego powrotu pana Stanisława końcem 
listopada 1940 r. Również przy jego przy-
chylności rodzina nie została wyrzucona 

z amfilady, a więc szeregu pomieszczeń po-
łączonych ze sobą drzwiami znajdującymi 
się w jednej linii, gdzie wspomniany już Rot-
ter także mieszkał. – Na tamte czasy nie było 
to wcale czymś normalnym, bo wiele osób 
swoje gospodarstwa musiało pod przymu-
sem opuścić – wyjaśnia pani Barbara. 
Po powrocie do Kóz Stanisław Trem-
bla został skierowany do kamieniołomu, 
gdzie przechylał wagoniki z załadunkiem. 
Szybko też podupadał na zdrowiu wobec 
codziennej, wielogodzinnej i żmudnej pra-

cy, co nie przeszkodziło mu już po wojnie 
w ponownym kierowaniu koziańską szko-
łą. Doceniano wszystkie jego osiągnięcia 
i zasługi, także te związane z postawą pa-
triotyczną, m.in. udziałem w wieku 16 lat 
w walkach o niepodległość Rzeczypospo-
litej w trakcie oblężenia Lwowa w listopa-

dzie 1918 r. czy późniejszej służby w Le-
gionach Polskich, bo i na dokumenty do 
tego się odnoszące w rodzinnych zbiorach 
Tremblów natrafiamy.
To w okresie wzmożonych działań wojen-
nych na świat przyszedł Krzysztof Trembla, 
który wszystkie historie z tamtych czasów 
zna tak naprawdę z opowieści swoich bli-
skich. Sam został lekarzem, zdobywając 
wykształcenie na studiach w Gdańsku, 
dokąd trafił niejako śladem szwagra edu-
kującego się na kierunku budowy okrętów. 
Swoje zawodowe losy pan Krzysztof związał 
z południem Polski. – Wróciłem tu z wiel-
ką chęcią, zawsze przecież lubiłem jeździć 
na nartach – uśmiecha się. W 1978 r. spro-
wadził się z żoną Wandą do Andrychowa, 
gdzie z powodzeniem tworzył szpital psy-
chiatryczny. Po przymusowej rezygnacji ze 
stanowiska dyrektora zostały mu powierzo-
ne obowiązki kierowania Specjalistycznym 
Psychiatrycznym Zespołem Opieki Zdro-
wotnej w Bielsku-Białej, czyli popularną 
„Olszówką”, która to placówka umiejętnie 
zarządzana i rozwijana zyskała na prze-
strzeni lat renomę. – Powstał choćby jeden 
z pierwszych oddziałów dziennych dla dzie-

ci. Wiele dobrego udało się zrobić, zresztą 
kwestie właściwej opieki psychiatrycznej do 
dziś mają niezwykle istotne znaczenie, choć 
nieustannie napotykają na opór społeczny 
– mówi Krzysztof Trembla, wciąż aktywny 
zawodowo w poradni odwykowej w Biel-
sku-Białej.		         (Marcin Nikiel)

Historie wojną naznaczone
Nierozerwalnie z Kozami związane są losy rodziny Tremblów. To historie ciekawe, pełne zdarzeń również burzliwych, 
a jednocześnie nie wszystkim znane. Liczne dokumenty rodziny trafiły właśnie do zbiorów Izby Historycznej w Ko-
zach, będąc kolejnym świadectwem działań wojennych z istotnymi koziańskimi akcentami w tle. – Z naszej perspekty-
wy to dzieje na tyle interesujące, że zasługują na to, aby zaistnieć nieco szerzej w lokalnej społeczności – mówi Krzysz-
tof Trembla, ceniony współcześnie lekarz psychiatra, syn kierownika szkoły w Kozach w okresie wojen.

Dokumenty rodziny Tremblów z minionego wieku, znajdujące się już w zbiorach Izby Historycznej w Kozach, obejmują m.in. 
dyplom Krzyża Obrony Lwowa, nominację na kierownika koziańskiej szkoły powszechnej czy deklarację przystąpienia do Sto-
warzyszenia Polaków Poszkodowanych przez III Rzeszę Niemiecką z informacjami o pobycie w obozach koncentracyjnych.

Zdjęcie z około 1936 roku – Danuta, Adam i Barbara 
Trembla wraz z Eugenią Olearczyk, najmłodszą sio-
strą Marii, mamy rodzeństwa Tremblów.
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Bogatsza scena u Czecza
Apetyt wzrasta w miarę jedzenia. Wzrastająca aktywność arty-
styczna i kreatywność lokalnych liderów kultury skutkuje potrzebą 
rozwoju zaplecza do ich pracy. Pojawił się więc pomysł, by nieco 
powiększyć scenę w parku dostawiając podesty sceniczne i umoż-
liwić podwieszanie do zadaszenia elementów nagłośnienia, które 
zawsze zabierały miejsce na scenie występującym. 
Dom Kultury w Kozach korzystając ze środków będących w dys-
pozycji Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach 
programu INFRASTRUKTURA DOMÓW KULTURY 2023 
realizując projekt pn.: „Zwiększamy możliwości – zakup elemen-
tów scenicznych” spełni te oczekiwania. Dodatkowo zostaną za-
kupione dwa zadaszenia namiotowe (6x6m), które będą mogli 
wykorzystywać realizatorzy imprez plenerowych. Prawdopodob-
nie już początkiem sierpnia po raz pierwszy nowe wyposażenie 
zostanie wykorzystane i przetestowane „w akcji”.	            (DK)

Obraliśmy kierunek i nabraliśmy wiatru w żagle! O czym mowa? Jako realizatorzy (czyli partnerki i partnerzy) projektu „Ra-
zem – kultura, szacunek, dialog” zacieśniliśmy więzy i wyruszyliśmy ramię w ramię w ekscytującą podróż. Podczas serii warsz-
tatów wydobywczych doskonale prowadzonych przez Iwonę Kusak (kierowniczkę Kubiszówki, trenerkę z ramienia Naro-
dowego Centrum Kultury, autorkę publikacji i osobę kochającą ludzi oraz działania w kulturze), ustaliliśmy wspólne cele 
i pożądane kierunki dalszych działań. Póki co, zdradzimy, że będzie pachnąco, kolorowo, smacznie i… naturalnie! Dodamy 
też, że w kulturze widzimy nie tylko sposób na ubarwienie życia codziennego, ale przede wszystkim narzędzie do budowania 
tożsamości społeczno-kulturowej. Zaciekawieni? Mamy nadzieję, że tak! Jeśli chcecie/chcesz stać się częścią Zespołu „Kultu-
ralni z natury” – zapraszamy! Znajdziesz nas w Domu Kultury w Kozach! Będzie się działo!

(Koordynatorka projektu - Sabina Piskorek)

Kulturalni z natury!

Dofinansowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach programu Narodowego Centrum Kultury: dom Kultury+ Edycja 2023

foto: arch.

Letnia scena u Czecza zyska kolejne elementy sceniczne po-
zwalające na realizację następnych wydarzeń na najwyższym 

poziomie. Niebawem na niej m.in. występy w ramach festiwalu 
KozyNostra Rock Festiwal - szerzej piszemy o tym na stronie 18.

Emocje po Dniach Kóz 2023 – „Día de 
las Cabras” powoli opadają. To dobry 
czas na podsumowania.
Tym razem do ewaluacyjnej oceny zapro-
szono również uczestników wydarzeń, 
wchodzących w bardzo różnorodny i bo-
gaty program. Dzięki ankiecie dostępnej 
na Facebook’u można było przekazać 
swoje przemyślenia, podzielić się wraże-
niami, ale co najważniejsze – napisać co 
zmienić, dodać, bądź dopracować pod 
kątem organizacyjnym.
W przeprowadzonej ankiecie udzielo-
nych zostało 80 odpowiedzi. Część miesz-
kańców skorzystała więc z możliwości 
wyrażenia swoich odczuć. Jakie wnioski 
można na jej podstawie wyciągnąć? Na 

pytanie o ocenę poziomu organizacji Dni 
Kóz 2023 ponad 80 procent osób czerw-
cowe wydarzenie oceniło świetnie, bar-
dzo dobrze lub dobrze, a tylko nieliczne 
grono przekazało opinię negatywną, bądź 
nie miało skonkretyzowanego zdania.
Poza głównym wątkiem podjęto w ankie-
cie również inne, choć także ściśle związa-
ne z imprezą. Jakie były najważniejsze po-
zytywne skojarzenia związane z Dniami 
Kóz 2023? Wymienione zostały: dogod-
na lokalizacja (67,5 proc.), budowanie 
więzi społecznych (57,5 proc.), ożywienie 
i wzbogacenie życia społeczności lokalnej 
(46,3 proc.), ciekawy repertuar (42,5 
proc.) czy promocję kultury i sztuki 
(38,8 proc.). Z kolei najistotniejsze ko-

rzyści uczestnictwa w imprezie to przede 
wszystkim: możliwość aktywnego spę-
dzenia czasu (66 proc.), oderwanie się od 
rutyny (48,8 proc.), doświadczenie mu-
zyki i innych wrażeń artystycznych (46,3 
proc.), wspólne przeżycia z innymi oso-
bami (43,8 proc.) oraz miłe wspomnienia 
(42,5 proc.). 
– Wyniki badania dały powody do 
satysfakcji wszystkim osobom zaan-
gażowanym przy Dniach Kóz. Praca, 
pomysły, wkład sponsorów - wszystko 
to przyczyniło się do przyjaźnie przyję-
tych imprez, warto było więc znaleźć się 
w gronie osób tworzących wydarzenie 
– podsumowuje Marek Małecki, dyrektor 
Domu Kultury w Kozach.	                     (RED)

Wiele pozytywnych wrażeń
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Dołącz do zabawy!
To już 22. edycja konkursu fotograficz-
nego „Beskidy w kadrze zatrzymane”, 
po raz kolejny w roli współorganizatora 
występuje Gmina Kozy. Tegoroczna te-
matyka dla autorów zdjęć to: „W słońcu 
czy w deszczu?”, „Beskidy nocą”. Czas na 
złożenie prac wyznaczono na termin 8 
września, pozostaje więc sporo czasu na 
przygotowanie swoich migawek. Szcze-
góły i dokładne zapisy regulaminowe 
znaleźć można m.in. na stronie interne-
towej www.kozy.pl.                                (RED)

Zakończenie wiosny w projekcie pt. „Klub Seniora w Gminie Kozy” współfinanso-
wanego przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego 
realizowane było m.in. poprzez zabawy w plenerze, czyli poprzez jedną z atrakcyj-
niejszych form spędzania czasu w Klubie. Uczestnicy oraz uczestniczki projektu 
ćwiczą na świeżym powietrzu, bawią się, spacerują. Tym razem 19. czerwca, przed 
Pałacem Czeczów, seniorzy w pięknych strojach, seniorki przystrojone w kapelu-
sze, uczestniczyli w profesjonalnej sesji zdjęciowej. Mając ograniczenia zdrowotne 
i trochę więcej lat w Klubie Seniora można dobrze się bawić.		                  (KS)

Seniorzy i świeże powietrze

Trwają przygotowania do kolejnej 
edycji festiwalu KozyNostra Rock 
Fest. Rockowe brzmienia zapewne 
znów przyciągną pod Letnią scenę 
u Czecza gros osób. A o popularno-
ści przedsięwzięcia niech świadczy 
fakt, że w tym roku do przeglądu 
zgłosiły się aż... 72 kapele!
Dom Kultury w Kozach pozyskał dofinan-
sowanie ze środków finansowych pozo-
stających w dyspozycji Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego pochodzących 
z Funduszu Promocji Kultury – państwo-
wego funduszu celowego, w ramach progra-
mu rządowego Edukacja Kulturalna 2023, 
w ramach zadania „KozyNostra Rock Fest 
– wsparcie liderów kultury”.
Zadanie polega na daniu ożywczej szansy 
lokalnym liderom na zjednoczenie się we 
wspólnym działaniu organizacyjnym przy 

tworzeniu wydarzenia w formie festiwalu 
muzyki rockowo-metalowej na bazie idei za-
proponowanej przez samych liderów. Lide-
rzy działając samodzielnie, w oparciu o bazę 
techniczną i potencjał Domu Kultury w Ko-
zach, zorganizują festiwal złożony z prze-
glądu amatorskich zespołów rockowych, 
prezentacji gier i  koncertów lokalnych for-
macji oraz zaproszonych zespołów. Festiwal 
wypełni lukę w ofercie kulturalnej regionu, 
a przebieg jego organizacji stanie się prak-
tycznym ćwiczeniem współdziałania osób 
pragnących tworzyć kulturę, działając poza 
oficjalnymi działaniami instytucji.
Działania przygotowawcze i orga-
nizacyjne trwają. Spośród 72. na-
desłanych zgłoszeń powołana 
Rada Artystyczna wytypowała 4 
kapele do przeglądu zespołów roc-
kowo-metalowych, które zagrają 

przed koziańską publicznością, ale także 
przed jurorami, którzy wyłonią zwycięzcę 
przeglądu. Ponadto gwiazdami wieczoru 
będą: More Than Less, Origin of Escap 
oraz Zespół Michał Stawiński Oberschle-
sien. A to wszystko już niebawem, wszak 
KozyNostra Rock Fest już 5 sierpnia 2023 
r., w parku przy Pałacu Czeczów w Kozach. 
– Zapraszamy do śledzenia strony festi-
walowej na Facebooku: facebook.com/
KozyNostra, gdzie znaleźć można bieżące 
informacje związane z wydarzeniem – na-
mawiają organizatorzy festiwalu.         (DK/R)

Rockowo-metalowy wieczór
foto: arch. KS
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Muzycznie w parku
Niejako na rozpoczęcie wakacji Koziańskie Stowarzyszenie „Staw Kamieniołom” zaprosiło na muzyczne wydarzenie – PARKFEST. 
Różne style muzyczne, stoiska gastronomiczne, festiwalowa atmosfera – premierową edycję wydarzenia uznać należy za udaną. Przez 
kilka godzin miłośnicy muzyki funky, rock czy rap świetnie bawili się przy Letniej scenie u Czecza, najaktywniejsi z chęcią ruszyli do 
tańca bezpośrednio przed nią. Były więc dobre muzyczne brzmienia, ale też okazja do relaksu i spędzenia czasu w gronie przyjaciół 
i najbliższych. Kolejna odsłona? Zachęcamy do obserwowania profili społecznościowych stowarzyszenia.		               (MS)

Fotografia to nie tylko wakacyjne zdjęcia. 
Dla tych co też tak myślą, za sprawą przyja-
ciela Domu Kultury i lubianego fotografika, 
powstało mini atelier na potrzeby realizacji 
sesji fotograficznych. Zestaw teł i oświetle-
nia pozwoli się wyżyć chcącym tworzyć por-
trety fotograficzne i nie tylko, tu już pole do 
własnej kreatywności i umiejętności. A pro-
pos umiejętności: praca z wykorzystaniem 
tych narzędzi to doskonałe ćwiczenie dla 
fotografa. Więcej szczegółów w Domu Kul-
tury w Kozach.                     		    (DK)

W pierwszym tygodniu lipca w ra-
mach wakacji z Domem Kultury odby-
ły się Wakacyjne Warsztaty Twórcze. 
W trakcie zajęć dzieci mogły poznać 
różne techniki – ceramikę, tkacto-
wo i malarstwo. Zajęcia artystyczne 
były przeplatane grami edukacyjnymi 
i zabawami sensorycznymi. A choć 
warsztaty za nami, pozostały pamiąt-
ki w postaci masek, barwnych gobeli-
nów, obrazów wykonanych w różnych 
technikach. Była wreszcie w ostatnim 
dniu wspólna integracja w ramach 

wyjazdu do kina. W kolejnej turze za-
planowano natomiast zajęcia z druku 
3D. W trakcie trzech pierwszych dni 
uczestnicy mogli poznać zasady dzia-
łania drukarki 3D, bawili się goglami 
VR oraz długopisem 3D. W kolejnych 
dniach było wyjście w góry do Kamie-
niołomu oraz ognisko, nie zabrakło 
również wspólnego wyjazdu do kina. 
Obszerne fotorelacje z zajęć znaleźć 
można w przestrzeni social mediów 
Domu Kultury w Kozach.  	               	
			                 (DK/R) 

Nie tylko 
wakacyjne zdjęcia Twórcze warsztaty

foto: arch. DKfoto: arch. DK

foto: Przemysław Jakubowski



Podsumowujemy szczegółowo budżet Gminy Kozy w 2022 roku. 
Zaglądamy na tabele związane z dochodami, przybliżamy wydat-
ki. O jakich kwotach mowa dokładnie? Na to pytanie znajdziemy 
odpowiedź w szczegółowym opracowaniu przygotowanym przez 
Urząd Gminy w Kozach.
Dochody budżetu Gminy Kozy za 2022 rok zostały zrealizowane 
w wysokości 88 757 481,54 zł, co stanowi 95,35% z czego: 

•	 dochody bieżące zrealizowano w kwocie 86 310 051,15 zł, 
•	 dochody majątkowe zrealizowano w kwocie 2 447 430,39 zł.

Najważniejszym źródłem dochodów Gminy Kozy w 2022 r. były 
wpływy z udziału w podatku dochodowym od osób fizycz-
nych (PIT). Wpływy w kwocie blisko 25,8 mln zł stanowiły 29,0% 
wszystkich dochodów gminy. W stosunku do poprzedniego roku 
dochody z tytułu udziału w podatku PIT wzrosły o ponad 6,6 mln 
zł, czyli 34,6%. Pięć najistotniejszych pozycji po stronie dochodo-
wej budżetu gminy składało się łącznie na 72,3% wszystkich wpły-
wów. Najważniejszym źródłem dochodów własnych Gminy Kozy 
w 2022 r. były wpływy z tytułu podatku od nieruchomości, któ-
re wyniosły niemal 7,0 mln zł i generowały 7,9% wpływów do bu-
dżetu. Istotnym źródłem dochodów własnych gminy były również 
wpływy z innych lokalnych opłat pobieranych na podstawie 
odrębnych ustaw, wykonane na poziomie 4,5 mln zł.

źródło dochodów wartość udział %

PIT 25 772 929,57 29,04%

CIT 844 670,00 0,95%

Podatek od nieruchomości 6 973 728,17 7,86%

Inne podatki i opłaty lokalne 7 680 838,72 8,65%

Dotacje 13 344 890,24 15,04%

Subwencje 19 883 004,00 22,40%

Pozostałe dochody 11 809 990,45 13,31%

Dochody majątkowe 2 447 430,39 2,76%

88 757 481,54 100,00%

Wydatki budżetu Gminy Kozy w 2022 roku zostały zrealizowane 
w wysokości 91 753 590,11 zł, co stanowi 84,40% planowanej 
wielkości z czego: 

•	 wydatki bieżące zrealizowano w kwocie 73 333 787,70 zł, 
•	 wydatki majątkowe zrealizowano w kwocie 18 419 802,41 zł.

W 2022 r. Gmina Kozy najwięcej środków przeznaczała na realiza-
cję zadań z zakresu oświaty i wychowania. Wykonanie wydatków 
na poziomie blisko 30,9 mln zł stanowiło 33,7% budżetu zrealizo-
wanego przez gminę. Obecność wydatków oświatowych na pierw-

szym miejscu w strukturze wpisuje się w standardowy obraz tej czę-
ści budżetu większości gmin i miast w Polsce. Podobna tendencja 
miała miejsce również w poprzednich latach. Wydatki z obszaru 
pomocy społecznej i wsparcia rodziny wiązały się w głównej mie-
rze z realizacją rządowego programu „Rodzina 500+” oraz wypłatą 
zasiłków i świadczeń rodzinnych. Na realizację zadań z zakresu po-
mocy społecznej i wsparcia rodziny wydatkowano łącznie 19,9 mln 
zł, co stanowiło 21,7% budżetu gminy. Znaczący udział w strukturze 
wydatków gminy odegrały wydatki zrealizowane w ramach działów 
kultura fizyczna (9,3 mln zł) oraz rolnictwo i łowiectwo (8,2 mln 
zł). Wiązały się one przede wszystkim z działalnością inwestycyj-
ną Gminy Kozy. Odpowiednio 89,0% i 90,8% wszystkich pono-
szonych w nich nakładów stanowiły wydatki majątkowe. Działania 
z zakresu administracyjnego w 2022 r. kosztowały 9,8 mln zł, co 
stanowiło 10,7% wydatków gminy.

kierunek wydatków wartość udział %

Transport i łączność, rolnictwo, turystyka 12 388 038,31 29,04%

Administracja publiczna 9 804 035,92 10,69%

Budynki gminne i nieruchomości, 
działalność publiczna i usługowa, 
bezpieczeństwo publiczne

772 059,21 0,84%

Koszty obsługi długu publicznego 1 121 794,03 1,22%

Oświata, edukacyjna opieka wychowawcza 30 899 652,20 33,68%

Ochrona zdrowia, pomoc społeczna, rodzina 20 293 953,35 22,12%

Gospodarka komunalna i ochrona środowiska 5 092 208,49 5,55%

Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego 2 119 547,00 2,31%

Sport i rekreacja 9 262 301,60 10,09%

91 753 590,11 100,00%

Budżet gminy Kozy na dzień 31 grudnia 2022 r. posiada zobowią-
zania w wysokości 2 766 641,40 zł, w tym nie posiada zobowiązań 
wymagalnych. Należności pozostałe do zapłaty ogółem wynoszą 
2 246 230,26 zł, w tym zaległości 1 638 577,70 zł 
Rok 2022 zamyka się deficytem budżetowym w wysokości 2 996 
108,57 zł, nadwyżka operacyjna wyniosła 12 976 263,45 zł.
Zadłużenie Gminy Kozy na koniec 2022 r. wyniosło 21,5 mln zł 
i stanowiło 24,2% wykonanych dochodów. Choć w stosunku 
do ubiegłego roku kwota zadłużenia gminy wzrosła o 4,2%, 
to wzrost udziału zadłużenia w dochodach ogółem wyniósł 
2,69 pp. Gmina sprawnie obsługuje swoje zadłużenie, co pozwala 
na optymalne finansowanie przedsięwzięć inwestycyjnych. Po-
ziom wygenerowanej w 2022 r. nadwyżki operacyjnej zapew-
niał bezpieczeństwo finansowe gminy, również w zakresie speł-
nienia ustawowej relacji zadłużenia, o której mowa w art. 242-244 
ustawy o finansach publicznych.			             (UG)

Budżet Gminy Kozy – 2022 rok

PIT
25 772 929,57 zł

Subwencje
19 883 004,00 zł

Dotacje
13 344 890,24 zł

Inne podatki i opłaty
7 680 838,72 zł

Podatek od
nieruchomości
6 973 728,17 zł

CIT
844 670,00 zł

Pozostałe doch.
11 809 990,45 zł

Dochody majątkowe
2 447 430,39 zł

Oświata, edukacja...
30 899 652,20 zł

Ochrona zdrowia...
20 293 953,35 zł

Sport i rekreacja
9 262 301,60 zł

Transport...
12 388 038,31 zł

Administracja...
9 804 035,92 zł

Gospodarka 
komunalna...
5 092 208,49 zł

Kultura...
2 119 547,00 zł

Koszty
obsługi długu...
1 121 794,03 zł Budynki, działalność publiczna, bezpieczeństwo

772 059,21 zł


